2022-2023学年江苏省南京市鼓楼区五年级（下）期末数学试卷

一、填空题。（共27分）

1. （填小数）。
2. 自然数中，既是质数又是偶数的是（      ）。

3. 的分数单位是（        ），添上（        ）个这样的分数单位就是最小的合数。
4. 填最简分数。


60平方分米＝平方米     12秒＝分

5. 在中，真分数有（        ），假分数有（        ），其中最简分数有（        ）。
6. 在（    ）里填上“＞”“＜”或“＝”。







（        ）        （        ）          （        ）3        （        ）

7. 如图，钟面时间5点整，阴影部分面积占整个钟面面积的。
[image: ]
8. 鞋码的计算公式：鞋码＝脚长的厘米数×2－10。
爸爸穿40码的鞋，他的脚长（        ）厘米；妈妈脚长22.5厘米，应该穿（        ）码鞋。


9. 把5米长的绳子平均分成8份，每份长米，每份的长度是这根绳子的。
10. a、b均为整数。若a÷b＝4，则a和b[image: ]最大公因数是（        ）；若a－b＝1，则a和b的最小公倍数是（        ）。
11. 小刚用下面的方法测量一个圆片，则这个圆片的周长是（        ）厘米，面积是（        ）平方厘米。
[image: ]  


12. 下图是一个花坛，在阴影部分种上二月兰，二月兰的种植面积是（        ）平方米。
[image: ]
13. 小红和小明玩猜数游戏。小红说：“我的这个数是一位数，是一个奇数，并且只有3个因数。”小明说：“我的这个数，最大的因数和第二大的因数加起来，和是111.”小红的数是（        ），小明的数是（        ）。
二、选择题。（共5分）
14. 永星小学五年级有4个班，五（1）班37人，五（2）班40人，五（3）班41人，五（4）班43人。能够把全班分成人数相同小组的是（    ）。
A. 五（1）班	B. 五（2）班	C. 五（3）班	D. 五（4）班

15. 把分数的分子加上6，要使分数的大小不变，分母应（    ）。
A. 加上6	B. 加上16	C. 乘2	D. 乘6
16. 甲数是乙数[image: ]倍数，丙数是乙数的因数。那么丙数是甲数的（    ）。
A. 倍数	B. 公倍数	C. 因数	D. 公因数
17. 下面的图案是由一些菱形按规律排列的，照这样的规律，第10幅图中有（    ）个白色的菱形。
[image: ]
A. 10	B. 30	C. 31	D. 41


18. 小芳计算时，通过画下图计算出了结果，这时图中最大[image: ]正方形表示“1”。在计算时，她也画了下图，这时最大的正方形表示（    ）。
[image: ]  


A. 	B. 	C. 1	D. 2
三、计算题。（共30分）
19. 直接写出得数。



                    



                    
20. 怎样简便就怎样算



                      



                      
21. 解方程。
4x＋18＝82          x－0.74x＝0.468          5x＋1.3×2＝7.5
四、操作题。（共7分）
22. 下面是某城市2023年4月10日——16日每天最高气温和最低气温统计表：
	日期
	10日
	11日
	12日
	13日
	14日
	15日
	16日

	最高气温/℃
	20
	20
	14
	20
	28
	27
	26

	最低气温/℃
	11
	9
	10
	7
	11
	15
	19



（1）根据表中数据，完成下面的折线统计图。
[image: ]  
（2）根据上面的统计图判断：最高气温上升最快的是（    ）日到（    ）日，最低气温下降最快的是（    ）日到（    ）日。
（3）这7日中，（    ）日的温差最大。
五、解决实际问题。（共31分）
23. 我跳了218个，比小文跳[image: ]3倍少67个。小文跳了多少个？（列方程解答）
[image: ]


24. 一批货物，运走吨后，剩下的比运走的少吨，这批货物原来有多少吨？
25. 一棵树树干横截面的周长是87.92厘米。这棵树树干横截面的面积大约是多少？
[image: ]  
26. 用96朵红花和72朵黄花做成若干同样的花束，没有剩余。那么最多可以做多少束花？每束有几朵花？
27. 小陈从家骑自行车到学校用15分钟，这辆自行车的车轮外直径大约是70厘米。按车轮每分钟转100圈计算，从小陈家到学校大约有多少米？
28. 下图[image: ]4个正方形，边长都是16厘米。
（1）分别计算出图（1）和图（2）中阴影部分的面积。
（2）猜一猜图（3）中阴影部分的面积一共是（    ）平方厘米，再通过计算验证。
（3）像这样，如果还有图（4），请你画出图（4）中的圆（表示出意思即可），然后用一句话说说你发现的规律：__________。
[image: ]  

试卷第 1 页 (共4页)
2022-2023学年江苏省南京市鼓楼区五年级（下）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、解答题
1、【解答】解：。
故答案为：；；。
【知识点】分数的基本性质,小数与分数的互化
2、【解答】解：平方分米平方米
秒分
故答案为：，。
【知识点】时、分、秒及其关系、单位换算与计算,分数的意义和读写
3、【解答】解：如图，钟面时间点整，阴影部分面积占整个钟面面积的。
故答案为：。
【知识点】分数的意义和读写
4、【解答】解：米）

答；每段长米，每段占全长的。
故答案为：，。
【知识点】分数的意义和读写
5、【解答】解：（1）统计图如下：
根据上面的统计图判断：最高气温上升最快的是日到日，最低气温下降最快的是日到日。
这日中，日的温差最大。
故答案为：，，，；。
[image: ]
【知识点】复式折线统计图,统计图表的填补,从统计图表中获取信息
6、【解答】解：

吨），
答：这批货物原来有吨.
【知识点】分数加减法应用题,吨
7、【解答】解：（1）图（1）阴影部分的面积：
图（2）阴影部分的面积：




如图：[image: ]
我发现：以正方形的边长为直径的倍的圆的面积的和都是。（答案不唯一）
故答案为：；以正方形的边长为直径的倍的圆的面积的和都是。（答案不唯一）
【知识点】组合图形的面积
二、填空题
8、【答案】
【知识点】合数与质数
9、【答案】,25
【知识点】合数与质数,分数的意义和读写
10、【答案】，,，,，
【知识点】分数的意义和读写,真分数、假分数和带分数,最简分数
11、【答案】＜,＜,=,＞
【知识点】真分数、假分数和带分数,分数大小的比较
12、【答案】25,35
【知识点】小数的读写、意义及分类
13、【答案】b,ab
【知识点】求几个数的最大公因数的方法,求几个数的最小公倍数的方法
14、【答案】6.28,3.14
【知识点】圆的面积
15、【答案】25.75
【知识点】组合图形的面积
16、【答案】9,74
【知识点】奇数与偶数的初步认识,因数和倍数的意义,找一个数的因数的方法,找一个数的倍数的方法
三、选择题
17、【答案】B
【知识点】找一个数的倍数的方法
18、【答案】C
【知识点】分数的基本性质
19、【答案】C
【知识点】因数和倍数的意义,因数、公因数和最大公因数,公倍数和最小公倍数
20、【答案】C
【知识点】数与形结合的规律
21、【答案】B
【知识点】分数的意义和读写
四、计算题
22、【综合知识点】分数的加法和减法
(1)【解答】=
(2)【解答】=1
(3)【解答】=
(4)【解答】=
(5)【解答】=
(6)【解答】=2
23、【综合知识点】运算定律与简便运算,分数的四则混合运算,分数的简便计算
(1)【解答】
=-+
=

(2)【解答】
=++
=1+
=1

(3)【解答】
=1-
=

(4)【解答】
=-（+）
=-1
=

(5)【解答】
=（+）+（+）
=+1
=1

(6)【解答】
=+
=
24、【解答】解：













[bookmark: _GoBack]


【知识点】利用等式的性质1和2解方程,解含括号的方程,小数的读写、意义及分类
五、应用题
25、【解答】解：设小文跳了个。



答：小文跳了个。
【知识点】列方程解应用题（两步需要逆思考）
26、【解答】解：


答：这棵树树干横截面的面积大约是平方厘米。
【知识点】有关圆的应用题,小数的读写、意义及分类
27、【解答】解：

和的最大公因数是。



答：最多可以做束花，每束有朵花。
【知识点】公因数和公倍数应用题
28、【解答】解：厘米米




答：从小陈家到学校大约有米。
【知识点】有关圆的应用题
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